

中央生态环境保护督察回头看整改进行时

誓让岚河水更清

——岚县多管齐下推进水环境整治工作纪事

□ 马建生 梁海珍 牛燕飞

“全县所有河流实现了‘河长制’全覆盖”“一河一策让河流治理更规范”“黑臭水体整治”“畜禽养殖面源污染整治不手软”……今年以来，岚县针对中央环保督察“回头看”反馈意见和当前环保工作的严峻形势，综合施策，重拳出击，不断加大岚河出境断面水质综合整治工作力度，生态环境得到明显改善，受到广大人民群众的一致好评。

自中央环保督察“回头看”反馈意见以来，岚县高度重视，认真查找问题产生的根源，严格对标对表，全面开展岚河出境断面水质综合整治攻坚行动。县委书记高奇英带队赴古交市考察学习水环境治理工作的经验和典型做法，对标一流借鉴学习古交市先进经验。县委书记、县长乔云多次带头深入一线督导调研，召开专题会议研究部署。在充分调研的基础上，制定出

了《岚河水环境综合整治攻坚行动方案》《岚河治理应急预案》，成立了以县长为组长的岚河水质达标应急工作组，从城镇生活污水收集处理、工业废水深度治理、河道清淤及黑臭水体综合整治等入手，制定了从源头管控到末端治理的十六项措施。各相关部门通力合作，认真结合各自实际开展了不同形式的水污染防治工作，呈现出了各司其职、各负其责、密切配合的工作合力。各乡镇结合各自实际在沿河村选聘了具有一定业务知识、责任心强、责任心强的巡河人员，实行定人、定河段、定职责、定奖惩。巡河员每天对所管水域岸线进行定时巡查，实时动态监督偷排、乱倒行为，拾捡水面和岸边的垃圾，并及时制止、上报河渠管理范围的乱倒、乱排、乱占、乱建等行为。同时，村级宣传员对各村群众进行政策的宣传，引导群众将生活

生产等垃圾自觉倾倒在垃圾站点。各河长每周对所有河段进行一次巡查，并对巡河员上报的问题进行现场办公，现场处理。目前，岚县每条河渠，每天有专人巡、每周有人查，巡后有记录、发现问题及时处置，基本做到了日查日清、事事有回应。

为了推动岚河治理工作有序推进，该县实行“日上报、周通报”制度，邀请省内一流的专业团队科学研判岚河出境断面水质，及时关注岚河出境断面水质达标综合整治工作推进情况，实施科学的治水措施，提升了治水工作成效。同时，选派新提拔的优秀干部深入到环保部门一线挂职，对各排污口实施“一对一”驻点监督检查，确保达标排放。县融媒体中心还实时对环境违法案件进行公开曝光，公开通报工作不力的单位和个人，在全县范围内掀起了水环境整治工作的高潮，营造出“爱护环境人人有责，破

坏环境人人喊打”的良好氛围，形成强大的舆论攻势。

此外，该县坚持机制管治，建立了水质监测机制，定期检测集中式饮用水源、河流跨界断面、重点河流水质，发现情况立即处置。建立联合执法机制，及时查处破坏水生态环境的违法行为，杜绝水污染事件发生。建立考核评价机制，将“河长制”工作列入年度目标责任制考评，对不履行、不正确履职的单位和个人，依法依规追究责任，形成主动横向纵向联合，齐抓共管的工作机制，实现水质持续达标。

如今在岚县，条条河流有人管、段段河道有人养、各个排污口实时监督，呈现出管得住、管得好的良好局面。相信，随着岚河出境断面水质综合整治工作的深入推进，一幅河畅、水清、岸绿、景美的岚州画卷必将展现在世人面前。

岚县：发挥光伏扶贫效益 提升百姓脱贫成色

本报讯 “这样的项目真的没得说了，让老百姓的‘荒地’变成了‘金疙瘩’，在家躺着就能赚钱……”近日，笔者来到西土峪村6MW联村电站，只见斜坡地上一排排整齐的光伏发电板铺展开来，在太阳的照耀下熠熠生辉。

岚县是国家扶贫开发工作重点县，地处山西西北部，年平均日照2752小时，属于太阳能Ⅲ类资源区，具有发展光伏发电得天独厚的自然条件。近年来，岚县县委、县政府坚持以脱贫攻坚统领经济社会发展全局，抢抓光伏扶贫发展历史机遇，把光伏扶贫作为脱贫攻坚、巩固提升脱贫效益的一项重要抓手，最大限度发挥光伏扶贫效益，为提升老百姓脱贫成色，实现稳定长效脱贫开辟了一条新通道。

为确保光伏扶贫项目顺利开展，该县结合贫困人口数量、闲置土地等实际情况，专门成立了光伏扶贫项目专项工作组，出台了《岚县光伏扶贫项目收益分配管理办法》，制定了驻场推进制、情况通报制、工作督办制、联席会议制等多项工作制度，高标准选择施工（监理）队伍和采购光伏组件，严格控制项目实施各个环节，实行事前、事中、事后不间断全程监管，确保光伏扶贫项目稳步推进。同时，还采取“光伏+”模式，在已建成

的总占地面积550余亩的西土峪村、上马铺村、小万村、陶家沟村4座联村电站基地，本着“节约与开发并举”的原则，大面积推广种植玉米、牧草，实现了一份土地多重收益。依托已建成的梁家庄乡高家坡村30MW集中式电站，建成1000头存栏规模的标准化黑毛驴繁育基地，目前已购进种黑毛驴200余头，预计项目正常运行后年可增收约100万元左右。

此外，该县还结合村级扶贫电站“小、散、远”的特点，积极组建运维公司，吸纳贫困户12名进行日常管护，建立贫困户光伏电站运行监测数据采集、集中远程监控、故障检测、分析和处理等智能光伏发电监控系统，在运营维护管理的基础上采用“小放大的管、散的集中管、远的拉近管”的方式，实现了“可知、可测、可控”的智能化运维监管，保障了电站发电收益最大化。

截至目前，全县已并网光伏发电电站总规模48MW，所有光伏扶贫电站累计发电10299万度，已从国家电网结算收益约3477.28万元，到村率达90%，到户率达60%以上，惠及全县112个贫困村、55个非贫困村，实现了全县所有村集体收入清零和深度贫困户全覆盖目标。

(梁海珍 李娟)

岚县全力创建国家园林县城

本报讯 自2014年成功创建省级园林县城之后，岚县自加压力，瞄准创建国家园林县城这一更高目标，高歌猛进，高起点科学规划，高质量建设管理，掀起全民参与创建国家园林县城的新高潮。

为打赢这场创园攻坚战，该县成立了由县委书记任组长、县长任第一副组长，多部门联动参与的创园工作领导小组。立足园林县城绿化等各项工作的提档升级，邀请一流专家、一流团队参与城市规划设计，结合本地人文、地理环境，相继制定出台了《岚县县城绿地系统专项规划》《岚县绿化管理办法》《市容环境卫生管理实施办法》等一系列创园规章制度和实施方案，根据“山水园林县城”的定位，科学规划了“三河九园”“三线一点”“五路五街”“环城带”“一区多园经济带”等重点绿化美化工程，并大面积对旧城区进行绿化改造，实施主体造绿、公路插绿、破硬增绿、缺株补绿、拆墙透绿、拆违还绿、单位增绿、小区植绿等增绿工程，全县建成区绿地面积达到223.94万平方米，绿化覆盖面积达到252.08万平方米，绿化覆盖率达到39.95%，绿地率达到35.49%，人均公共绿地面积达到10.67平方米。同时，坚持道路建设与绿化同步，绿化更新与改造相结合的原则，做到建一条、绿一线、美一路，基本形成了一街一景观、一路一特色的园林风格，城区道路绿化普及率达96.61%，绿化达标率达到80.73%以上，城区干道绿化带面积占道路总用地面积的37.9%以上，有11条道路建成了园林式道路，林荫路推广率达到63%。依托三河汇流县城的天然优势，科学合理地规划建设了九大公园，完善了休闲娱乐设施、环卫设施、无障碍设施、电子监控设施，公园绿地服务半径覆盖率达到80%，一个山青、水秀、街绿、城美的瑰丽县城徐徐展现在人们面前，真正实现了城在绿中，人在画中的美丽画卷。

(梁海珍 孙涛)



岚县：“专家会诊”查隐患 全面排查促安全

本报讯 今年以来，为认真开展落实好全县安全生产集中检查、专项整治和体检工作，岚县应急管理局转变工作思路，采取“政府购买服务、专家会诊指导、企业排查治理、部门执法监督”的隐患排查治理机制，聘请省级行业安全专家对全县煤矿、非煤矿山、冶金工贸等20余家重点行业企业，开展了4轮“专家”“体检式”查安全隐患活动和2轮安全生产宣传教育培训，筑牢了预防事故的第一防线。

工作中，专家组依据安全生产法律法规和标准规范，对各企业重点部位、关键环节、危险源控制、日常管理、作业规程、档案管理及应急预案等方面进行了全方位的诊断。按照“查清病因、开好良方”的原则，为企业提供咨询服务，帮助企业制订可行的整改方案和措施，从专业的角度为企业剔除了“顽疾”。县应急管理局根据专家查找出的安全隐患下达了

整改指令，提出整改要求和时限。同时，县应急管理局组织督察检查组对全县人员密集场所、三合一场所、超市住宅小区等公共安全领域开展了全面的督察检查。

通过引入第三方专业服务机构排查治理安全隐患行动，不仅有效弥补了全县安全监管执法技术力量专业水平不足、隐患排查不到位问题，也更好地推动企业安全生产主体责任有效落实，指导企业查漏补缺，加快政府安全生产监管职能转变，有效促进了全县安全生产形势持续稳定好转。截至目前，累计排查重大安全隐患2条，一般安全隐患642条，下达整改指令102份，督促整改落实482条，行政处罚136万元，进一步帮助企业破解了安全生产技术难题，排查治理了一批安全隐患，提升了企业的安全管理水平，有效预防和遏制了各类生产安全事故的发生。

(范建峰 孙涛)

岚县：“百日清零”专项行动初见成效

本报讯 违法排污大整治“百日清零”专项行动开展以来，岚县以问题为导向，全力推进违法排污大整治，以“零容忍”态度，坚持铁腕治污、重拳治污，依法严肃查处生态环境领域各类违法行为，全县生态环境质量得到持续改善，大整治行动已初见成效。

岚县以中央生态环境保护督察和督察“回头看”反馈问题、国家大气污染防治强化监督检查发现问题（汾渭平原）、重点排污单位超标排污问题、“禁煤区”散煤、“散乱污”企业、重点区域燃煤锅炉淘汰任务、城市建成区建筑工地扬尘污染问题、柴油货车冒黑烟现象、县级以上城市地表水型集中式饮用水水源保护区环境违法问题、水污染治理年度重点工程建成、焦化企业专项整治任务、露天烧烤及餐饮油烟专项整治任务等12个内容为清零目标，加强组织领导，完善部门联动机制，明确牵头部门和责任单位，进一步压实主体责任，狠抓责任落实。在各乡镇、各有关部门成

立专项行动领导小组，一方面对照问题清单认真开展排查整治，逐项清零；另一方面对新发现的违法排污行为依法严查重处，并建立整改台账，细化整改措施，明确整改期限和责任单位，确保环境问题整治到位，清零任务高质量完成。此外，县委、县政府从相关部门抽调14名副科级干部组成专项督察组，对各部门清零工作开展情况进行现场督察，督察工作执行日汇总、日通报制度，对整改不力、整改不实的单位实施挂牌督办，同时追究相关责任人责任。

截至目前，岚县以问题整改推动环境质量持续改善，为排污整治提供有力支撑，对大气强化督察反馈的43个问题进行了自查清零，清零率达100%；省“百日清零”交叉检查组对岚县的65个问题进行了清零，清零率达100%，其余专项清零任务有序推进，力争在最短时间完成全部任务，以优异的成绩向新中国成立70周年献礼。

(梁海珍 郅媛)



(本版图片由 刘建国 王乃明 李子中 孙涛提供)